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Tutorato di Analisi 11

1. Calcolare il flusso del campo vettoriale u : R* — R3 dato dalla formula
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attraverso il bordo della regione cubica E := [—1, 1], dotato dell’orientamento specificato
dalla normale esterna a F.

2. Sia v : R? — R3 dato dalla formula
v(z,y,2) =yz&, +x28&, +1yé,, V(z,y,z) € R
(a) Dimostrare che, se A : R? — R3 ¢ definito per ogni (z,y,2) € R? dalla
formula

1 1
A(z,y,z) = éxz2 é, + §y(x2 — 22) &y,

allora vale rot(A) = v.
(b) Sia p > 0. Calcolare il flusso di v attraverso la superficie cilindrica
Y, ={(z,y,2) eR® . 2 +y*=p% z€[-1,1]},
dotata della normale esterna al cilindro {z* + y? < p?}.

(c) Ripetere il calcolo precedente sostituendo a X, la superficie E’p =X,U=,, ove 2,
e la calotta sferica

Z,={(z,y,2) eR® : 2>+ 9*+(z—1)*=p? z>1}.
3. Sia 8 > 0. Calcolare I'area della regione S5 C R? compresa tra le spirali logaritmiche
{(e” cost,e”sint), t € [0,4n]}, {(e*" cost,e®'sint), t € [0,2n]}.
Che cosa succede al limite per § — 017

4. Calcolare I'area delle seguenti superfici di R3:

(a) La scala elicoidale di passo costante ¥ C R? parametrizzata dalla funzione

r:[0,27] x [0,1] = R® : r(t, s) == (scost, ssint, ).
(b) Il nastro elicoidale di passo variabile > C R3 parametrizzato dalla funzione

- - t?
r:[0,27] x [m,27] = R® : ¥(t,5) == (s cost, ssint, 5) .



